

Вскорѣ полкъ узналъ о печальномъ событіи, происшедшемъ въ Петербургѣ 25 декабря 1761 года, узналъ о смерти императрицы Елизаветы Петровны.

ГЛАВА VII.

Война со шведами при Императрицѣ Екатеринѣ II. Фридрихсгамъ, Кюменегордъ, Саксала.

Императоръ Петръ III, тотчасъ по вступленіи на престолъ, заключивъ союзъ съ Фридрихомъ, королемъ Пруссіи, хотѣлъ объявить войну Даніи, вслѣдствіе давней вражды между этою державою и герцогствомъ Голштинскимъ.

Корпусъ Румянцева получилъ приказъ слѣдовать въ Померанію, на помощь Пруссіи въ предполагаемой войнѣ. Псковскій пѣхотный полкъ, назначенный въ составъ этого вспомогательного корпуса, въ концѣ марта 1762 года выступилъ изъ Эстляндіи въ мѣстечко Келлинъ, въ Померанію, вмѣстѣ съ другими двумя полками своей 3-й бригады (Кievскій и Миниховскій пѣхотные), бывшей подъ командою генерал-майора Вернера.

Какъ известно, война съ Даніей не состоялась: 28 іюля 1762 года вспыхнуло восстаніе; Екатерина была провозглашена императрицею, а Петръ отрекся отъ престола въ пользу своей супруги. Новая императрица прекратила приготовленія къ безполезной войнѣ съ Даніею и приказала русскимъ полкамъ возвратиться изъ Помераніи въ свое отчество. Псковскій пѣхотный полкъ въ концѣ іюля 1762 года воз-

вратился въ Эстляндію, на свои прежнія квартиры; полковой штабъ опять помѣстился въ мызѣ Аваидусъ, а роты расположились въ ближайшихъ къ мызѣ селеніяхъ¹⁾.

Въ упомянутомъ расположениіи Псковскій полкъ оставался до марта 1763 года. Въ это время, вслѣдствіе Высочайшаго указа отъ 14 января 1763 года, полкъ, бывшій до сихъ поръ въ составѣ 3-хъ баталіоновъ (четырехротныхъ) съ двумя гренадерскими ротами, переформированъ въ составѣ двухъ баталіоновъ съ артиллерійской командой; каждый баталіонъ долженъ былъ состоять изъ одной гренадерской и пяти мушкетерскихъ ротъ. Числительность полка въ военное время назначена въ 2092, а въ мирное 1888 человѣкъ²⁾.

¹⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 53. М. Арх., опись № 194, книга 6-я.

²⁾ Составъ полка по штату 14 января 1763 г.

П о л к о в о й ш т а бъ:	Ротнаго примоплана:	р. к.
Полковникъ 1 . . . 600 р.	Капитановъ 12 по	200 —
Подполковникъ 1 . . . 360 „	Поручиковъ 12 по	120 —
Премьеръ-маиръ 1. 300 „	Подпоручиковъ 14 по . .	100 —
Секундъ-маиръ 1 . . . 250 „	Прапорщиковъ 10 по . .	100 —
У н т е ръ-ш т а бъ:	Сержантовъ старшихъ 12	
Квартирмейстеръ 1. 120 р.	по	36 —
Адъютантовъ 2 по. 120 „	Младшихъ 24 по	15 —
Лекарей 1 180 „	Каптенармусовъ	по 12 и
Подлекарей 2 по . 120 „	Подпрапорщиковъ	{ жал. по
Комиссаръ 1 100 „	Фурьеровъ	12 руб.
Аудиторъ 1 100 „	Капраловъ 48 по.	11 —
Попъ 1 66 „	Барабанщиковъ 24 по . .	7 50
Капельмейстеръ 1 . . . 60 „	Флейщиковъ 12	тоже.
Полковой писарь 1. 50 „	Музыкантовъ 7	тоже.
	Гренадеръ 272 по	8 —
	Мушкетеръ 1360 по . . .	7 50

Кромѣ того: при унтеръ-штабѣ 1 провіантмейстеръ, 2 обозныхъ сержантскаго чина по 36 р., 2 надзирателей больныхъ по 15 р., 6 пи-

19 февраля 1763 года Высочайше конфирмовано было новое распределение полковъ по дивизіямъ и квартирамъ; Псковскій пѣхотный полкъ былъ назначенъ въ 5-ю или Финляндскую дивизію, а новые квартиры ему указаны были въ г. Фридрихсгамъ и въ деревняхъ Фридрихсгамского уѣзда ³⁾.

Псковскій полкъ, выступивъ, согласно расписанія, въ мартѣ 1763 года изъ своихъ квартиръ (мыза Авайдусъ), следовалъ чрезъ Нарву, С.-Петербургъ и Выборгъ въ г. Фридрихсгамъ ⁴⁾.

По прибытии въ Фридрихсгамъ Псковскаго полка, начальство надъ нимъ принялъ полковникъ князь Александръ Урусовъ (34 лѣтъ), а полковникъ Лановъ вышелъ въ отставку, вслѣдствіе болѣзни отъ раны въ лѣвую руку, полученной имъ еще въ сраженіи при Кюнерсдорфѣ 1 августа 1759 года. Стоянка полка въ Фридрихсгамѣ была очень продолжительна, а именно: до самой шведской войны 1788 года полкъ оставался на зиму на квартирахъ въ селеніяхъ около Фридрихсгама, а часть ротъ была въ самомъ городѣ для карауловъ; на лѣто же весь полкъ собирался въ лагерь близъ этой крѣпости. Въ теченіи этого времени въ полку были совершены некоторые преобразованія.

сарай по 11 р., слесарь иноземный 60 р., ложникъ 60 р., кузнецъ иноземный 60 р. На окладѣ рядового: 2 церковника, 4 профоса, 12 плотниковъ, 12 цирюльниковъ, 2 слесаря, 63 погонщика, 81 денщикъ и еще учениковъ въ мастерскихъ 10.

3) Военно-Ученый Архивъ, № 56. Въ 5-ю дивизію генерала отъ инфантеріи Петра Ивановича Панина входили слѣдующіе пѣхотные полки: Конопрскій, Тобольскій, Кабардинскій, 1-й Московскій (всѣ—на квартиры въ Выборгѣ), Рязанскій и Псковскій (оба—на квартиры въ Фридрихсгамѣ); въ дивизію были назначены еще два кавалерійскихъ полка.

4) М. Арх., опись № 194; здѣсь есть маршруты полковъ къ ихъ „непремѣннымъ квартирамъ“.

Въ концѣ октября 1765 года при полку учреждена была егерская команда изъ 60 человѣкъ. Первоначальное учрежденіе егерей принадлежитъ начальнику Финляндской дивизіи, генералъ-аншефу Панину. Видя изъ опыта семилѣтней войны, что русскіе теряли многое по не имѣнію легкой пѣхоты, которая приносila большую пользу пруссакамъ, онъ, начальствуя уже Финляндской дивизіей, часть полковъ которой (между прочимъ и Псковскій полкъ) были расположены въ самой Финляндіи, гдѣ мѣстность не позволяетъ употреблять даже легкую кавалерію, замѣнилъ этотъ недостатокъ егерями, сформировавъ при своей дивизіи егерскій отрядъ въ 300 человѣкъ, на составленіе котораго взято было изъ каждой роты войскъ тамъ, въ Финляндіи, расположенныхъхъ, въ томъ числѣ и изъ Псковскаго полка, по 5 человѣкъ. 13 октября 1765 года Высочайше повелѣно было учредить при каждомъ полку Финляндской, Лифляндской, Эстляндской и Смоленской дивизій егерскія команды уже въ 60 человѣкъ. При такихъ командахъ были слѣдующіе чины:

оберъ-офицеръ	1	капраловъ	2
сержантъ	1	барабанщикъ . .	1
каптенармусъ	1	егерей	60

1771 года 5 октября командиръ Псковскаго полка полковникъ князь Урусовъ былъ произведенъ въ генералъ-маіоры и убыль въ Лифляндскую „полевую команду“; вместо его 17 ноября 1772 года полкъ принялъ полковникъ Иванъ Варфоломѣевичъ Ламбъ (32 лѣтъ изъ „Московскихъ иноземцевъ“); въ промежутокъ же времени съ 5 октября 1771 года до 17 ноября 1772 года временно полкомъ командовалъ подполковникъ Фридрихъ Іоганъ фонъ-Герсдорфъ.

Высочайшимъ указомъ 26 мая 1777 года егерскія команды отчислены были на сформированіе особыхъ егерскихъ баталіоновъ; егерская команда Псковскаго полка назначена была въ составѣ Финляндскаго егерскаго баталіона, который впослѣдствіи вошелъ въ составѣ Таврическаго егерскаго корпуса. Надо здѣсь замѣтить, что команда егерей Псковскаго полка находилась еще съ 1773 года при 1-й арміи; въ послѣднюю изъ Псковскаго полка въ этомъ же году выключено было 3 офицера, 514 низкихъ чиновъ, а убыль полка была пополнена рекрутами.

Въ 1779 году 20 іюня Иванъ Варфалом'евичъ Ламбъ былъ произведенъ въ генераль-маиоры, а 22 сентября того же года Псковскій полкъ принялъ полковникъ князь Александръ Ивановичъ Лобановъ-Ростовскій (25 лѣтъ отъ роду). Лѣтомъ слѣдующаго 1780 года, полкъ ходилъ въ лагерь при д. Парголово, близъ Петербурга, а зимой былъ въ самомъ городѣ для карауловъ, гдѣ жилъ по квартирамъ на Васильевскомъ островѣ⁵⁾). Въ 1781 году, лѣтомъ Псковскій полкъ ушелъ обратно въ Фридрихсгамъ. Въ томъ же году 5-я Финляндская дивизія, переименованная въ 4-ю, поступила въ команду генераль-аншефа графа Якова Александровича Брюса; находясь въ составѣ этой дивизіи, Псковскій полкъ былъ въ бригадѣ генераль-маиора Ламба⁶⁾), бывшаго своего полковаго командинра.

5) Московскій Архивъ, № 214, дѣла №№ 79, 90, 95, 115, 123, 154 и формулярные списки полка.

6) Военно-Ученый Архивъ, отд. 1. № 176. Росписаніе войскъ по квартирамъ въ 1781 г. Дивизіи были: 1-я С.-Петербургская, 2-я Лиѳляндская, 3-я Эстляндская, 4-я Финляндская, 5-я Московская, 6-я Бѣлорус-

Въ концѣ 1785 года Псковскій полкъ поступилъ въ 1-ю С.-Петербургскую дивизію, бывшую подъ командой генералъ-фельдмаршала графа Разумовскаго, и въ бригаду генералъ-поручика принца Виртембергскаго ⁷⁾.

Высочайшимъ указомъ отъ 10 апрѣля 1786 года положенъ новый штатъ полка, но очень мало разнившійся отъ прежняго штата 1763 года, а именно прибавлено въ полкъ 11 нестроевыхъ и 1 барабанщикъ. По этимъ штатамъ числительность ротъ, какъ grenaderскихъ, такъ и мушкетерскихъ, была:

оберъ-офицеровъ . . .	4 барабанщ.	. . . 2
унтеръ-офицеровъ . .	6 флейтиковъ . .	1
капраловъ	4 нестроевыхъ . .	1
рядовыхъ	136.	

Составъ полковой артиллериі въ полку былъ такой: сержантъ 1, капралъ 1, канонеровъ и фузелеровъ 32; трехфунтовыхъ мѣдныхъ пушекъ 4 и при нихъ зарядныхъ ящиковъ 8.

Шведскій король Густавъ III, подстрекаемый Англіей и Пруссіей, рѣшился воспользоваться войной

ская, 7-я Смоленская, 8-я Казанская, 9-я Воронежская, 10-я Украинская, 11-я Новороссійская. Составъ дивизій числомъ полковъ былъ весьма разнообразный. 4-я Финляндская дивизія состояла изъ пѣхотныхъ полковъ: Тобольского, Шлиссельбургскаго, Выборгскаго (всѣ три въ г. Выборгѣ), Псковскаго и Рязанскаго (въ Фридрихсгамѣ оба) и Финляндскаго егерскаго баталіона

7) Военно-Ученій Архивъ, отд. I, № 190. Росписіаніе армій отъ 10 сентября 1785 г. и 18 октября 1786 г. Дивизія Разумовскаго состояла изъ 5-ти бригадъ; число полковъ въ нихъ было различно—отъ 2 до 4-хъ. Бригада принца Виртембергскаго состояла въ 1785 г. изъ пѣхотныхъ полковъ: Лейбъ-Гренадерскаго, Псковскаго, Рязанскаго и Великолуцкаго (генералъ-маіоръ Михельсонъ); съ 1786 года—уже другіе полки: кирасирскіе—Наслѣдника и Казанскій; пѣхотные—Лейбъ-Гренадерскій и Псковскій.

между Россіей и Турціей, чтобы отомстить Россіи за Швецію и возстановить прежнія границы королевства на востокѣ. Приказавъ 12 іюня 1788 года нашему послу, Разумовскому, выѣхать изъ Стокгольма, Густавъ III поѣхалъ къ своей арміи, собранной въ числѣ 40 т. человѣкъ въ Финляндіи. 21 іюня была захвачена шведами близь Нейшлота наша таможенная застава; затѣмъ, шведскія войска заняли предмѣстье Нейшлота, а замокъ его осадили. Вслѣдствіе этихъ событий, Высочайшимъ указомъ 30 іюня 1788 года повелѣно было: генералъ-аншефу графу Мусину-Пушкину, съ сухопутными силами, находившимися въ Финляндіи, идти на встрѣчу шведамъ; флоту же, подъ начальствомъ адмирала Грейга, дѣйствовать на морскія шведскія силы.

Весной 1788 года Псковскій полкъ имѣлъ штабъ квартиру въ крѣпости Фридрихсгамѣ, а роты были расположены: при штабѣ полка—двѣ, остальные по деревнямъ, по двумъ дорогамъ: по Аборфорской на 50 верстъ и по старой Абовской на 85 верстъ отъ Фридрихсгама⁸⁾.

8) Московскій Архивъ. Формулярные списки Псковскаго полка за 1788 годъ. Въ апрѣль этого года состояли въ полку по списку:

Полковникъ Языковъ, подполковникъ Апраксинъ, премьеръ-майоръ Дмитриевъ, секундъ-майоръ Пилларъ (командиръ полка князь Лобановъ-Ростовскій, произведенный еще въ прошедшемъ году въ бригадиры, быль въ командировкѣ):

Капитаны:	Поручики:	Унтеръ-офицеровъ	72
Глазенапъ,	Несвѣтаевъ,	Капраловъ	48
Штрикъ,	Борисовъ,	Барабанщиковыхъ	24
Васильевъ,	Крашенинниковъ,	Флейщиковъ	11
Мортонъ,	Масаловъ,	Гренадеръ.	272
Плотниковъ.	Воробьевъ,	Мушкетеръ	501
Лихаревъ,	Палкинъ,	Рекрутъ	562
Беклеръ,	Полозовъ.	Полковой артиллерій сер-	

Отъ нѣкоторыхъ пѣхотныхъ полковъ, въ томъ числѣ и отъ Псковскаго, назначены были въ командировку во флотъ команды изъ 200 нижнихъ чиновъ отъ каждого, при комплектномъ числѣ офицеровъ и унтер-офицеровъ на двѣ роты, съ полковой пушкой и принадлежавшими къ ней зарядными ящиками. Указомъ отъ 13 іюля 1788 года баталіонамъ полковъ, назначившихъ команды во флотъ, повелѣно было состоять изъ одной гренадерской и только четырехъ мушкетерскихъ ротъ (а не пяти). Въ команду во флотъ отъ Псковскаго полка были назначены: подполковникъ Апраксинъ, капитанъ Лихаревъ, и требуемое число другихъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ; всѣ они были посажены на корабль „Ростиславъ“ капитана Эллингстона ⁹⁾). Въ началѣ іюня остальная роты полка собирались въ лагерь подъ Фридрихсгамомъ.

6 іюля шведскій флотъ встрѣтился съ русскимъ, бывшимъ подъ командой адмирала Грейга, при острѣвѣ Готландѣ; здѣсь же находился и корабль „Ростиславъ“. Въ происшедшемъ здѣсь сраженіи взять было нами въ плѣнъ шведскій корабль, но попался непріятелю, въ свою очередь, и одинъ русскій корабль; однако шведскій флотъ принужденъ былъ отступить въ Свеаборгскую гавань. Между тѣмъ, графъ Мусинъ-Пушкинъ отрядилъ къ шведской границѣ генерал-поручика Левашева, въ числѣ полковъ котораго на-

Неѣловъ,	Шатуловичъ.	жантъ	1
Рудневъ,	Подиоручиковъ 14,	Капралъ	1
Вильманъ.	Пралорщиковъ 8.	Канонировъ и фузелеровъ.	32
Изъ этого числа строевыхъ ротнаго „примоплана“ было больныхъ въ Фридрихсгамскомъ госпиталѣ: рекрутъ 135, старослужащихъ 77.			

9) Военно-Ученый Архивъ, № 195, отд. I. Записка изъ мѣсячныхъ рапортовъ о полкахъ 1-й дивизіи. Московский Архивъ, формулярные списки полка за 1788 годъ.

ходился и Псковскій полкъ. Левашевъ собралъ свой отрядъ въ лагерь у р. Сальмисъ близъ Фридрихсгама, на западъ отъ этой крѣпости. 8 іюля шведскій отрядъ приблизился къ противуположному берегу р. Сальмисъ и сталъ лагеремъ въ виду нашей батареи. Въ тотъ же день нѣсколько нашихъ егерей и казаковъ, улуча удобную минуту, атаковали непріятеля; но какъ шведы были сильнѣе, то Левашевъ подкрѣшилъ егерей мушкетерскими ротами Псковскаго полка. Наши, увидя эту помошь, снова атаковали непріятеля, который, не выдержавъ атаки, отступилъ къ главнымъ своимъ силамъ при урочищѣ Суммы (верстахъ въ 6-ти на западъ отъ Фридрихсгама). Псковцы, съ безпрерывной перестрѣлкой, преслѣдовали отступавшихъ шведовъ до вышеупомянутаго урочища; но, увидя здѣсь значительныя силы непріятеля, расположенные на выгодной позиціи, Псковцы съ егерями отступили обратно къ своей батареѣ. Шведы не преслѣдовали. Въ этомъ дѣлѣ уронъ Псковскаго полка былъ слѣдующій: убито— рядовыхъ 5; ранено: сержантовъ 2 (Столяровъ и Паршинъ—оба пулями), капраловъ и рядовыхъ 10. Послѣ этого дѣла Псковскій полкъ возвратился въ Фридрихсгамъ.

22 іюля непріятельскій отрядъ, высадившись съ судовъ между селеніями Хяппили и Вильнѣсъ, направился къ урочищу Бракелла, находящемуся въ 7 верстахъ отъ Фридрихсгама, по Выборгской дорогѣ. Графъ Мусинъ-Пушкинъ, узнавъ объ этомъ, отрядилъ генералъ-маіора Боувера съ „деташементомъ“, состоявшимъ изъ 300 егерей и 1-го мушкетерскаго баталіона Псковскаго полка, для отраженія непріятеля. Шведы приблизились къ Бракелла въ силахъ, превосходившихъ наши войска, бывшія здѣсь, на посту;

но командовавшій онъмъ, подполковникъ Петровичъ (Невскаго полка), отрядилъ въ тылъ шведамъ Псковскаго полка поручика Воробьевъ съ 70 гренадерами и 30 егерями. Воробьевъ, переправясь съ людьми чрезъ рукавъ залива (Клуббисъ) на лодкахъ, открылъ огонь въ тылъ и во флангъ непріятеля; шведы, будучи поражаемы съ двухъ сторонъ, въ беспорядкѣ бросились на свои суда, потерпѣвъ большой уронъ убитыми и утонувшими. Потеря Псковскаго полка здѣсь была слѣдующая: 4 гренадера убито и 4 ранено. Здѣсь особенно отличился отвагой поручикъ Воробьевъ, за что и былъ „особенно главной комаддѣ одобренъ“ ¹⁰⁾.

23 іюля непріятельская пѣхота, высадясь съ флота, приблизилась къ Фридрихсгаму; въ тоже время и со стороны Гуколовскаго шведскаго лагеря появилась непріятельская пѣхота съ конницей, двигавшіяся къ предмѣстью этой крѣпости и отрѣзавшія ее отъ Выборгской дороги. Къ вечеру непріятель уже покушался овладѣть предмѣстемъ; но Псковскаго полка капитанъ Глазенапъ съ 200 мушкетеръ и егерей своего полка отражалъ атаки непріятеля, съ большимъ для послѣдняго урономъ, съ 10 часовъ вечера до полуночи. Въ два часа по полуночи шведы открыли сильный пушечный огонь по городу съ плоскодонныхъ судовъ своихъ, приблизившихся къ нему со стороны моря, а также и съ батареи, поставленныхъ близъ р. Сальмистъ; но на другой день шведы отступили по Аборфорской дорогѣ, вслѣдствіе возмущенія въ ихъ

¹⁰⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 1134. „Описаніе дѣйствій побѣдоносной Ея Императорскаго Величества арміи и флота отъ начала войны съ короною шведскою до окончанія оной“. М. Арх., формулярные списки полка.

войскахъ. При оборонѣ Фридрихсгама уронъ Псковскаго полка былъ слѣдующій: убиты рядовыхъ 3; ранены: капитанъ Оттонъ Крестьяновичъ Глазенапъ (пулей въ лѣвую ногу) и подпоручикъ Филиппъ Никифоровъ (оба произведены въ слѣдующіе чины); унтеръ-офицеровъ и рядовыхъ 11. При оборонѣ собственно предмѣстья участвовали только двѣ роты Псковскаго полка, остальные же роты его были при защитѣ батарей, этой, окруженнай шведами, крѣпости ¹¹).

Въ сентябрѣ мѣсяцѣ, вслѣдствіе недостатка въ провіантѣ, непріятель оставилъ укрѣпленную свою позицію при Гекфорсѣ и вышелъ изъ предѣловъ русской Финляндіи; поѣтому, съ наступленіемъ зимы, русскіе полки, въ томъ числѣ и Псковскій, расположились на кантонирѣ-квартирахъ. Псковскій полкъ изъ лагеря у Фридрихсгама (на крѣпостномъ гласисѣ) ушелъ на квартиры по деревнямъ близь этой крѣпости.

21 апрѣля 1789 года полкъ принялъ полковникъ Петръ Григорьевичъ Языковъ, командовавшій имъ еще съ 10 сентября 1788 года, за отсутствіемъ князя Лобанова-Ростовскаго, который совсѣмъ убылъ изъ полка 28 мая 1789 года.

Въ томъ же, 1789 году главнокомандующій сухо-



¹¹) Военно-Ученый Архивъ, № 1134. М. Арх., формуллярные списки полка за 1788 годъ.

путными войсками въ Финляндіи генералъ-аншефъ графъ Мусинъ-Пушкинъ, по наступленію удобнаго времени для возобновленія военныхъ дѣйствій, сдѣлалъ распоряженіе о томъ, чтобы все полки выступили съ зимнихъ своихъ квартиръ въ лагери, а нѣкоторые изъ нихъ заняли бы указанные посты для защиты нашей сухопутной границы въ Финляндіи. Псковскій полкъ, назначенный тоже для охраненія границъ, собравшись въ началѣ мая съ „винтеръ квартиръ“ въ городѣ Фридрихсгамѣ, ушелъ оттуда къ шведской границѣ, гдѣ расположился лагереми на постахъ по баталіонно; одинъ баталіонъ назначенъ былъ для защиты укрѣплений, возведенныхъ близъ д. Стортавастилла, другой же, съ отрядомъ егерей и подъ непосредственной командой полковника Языкова, отряженъ былъ для защиты Кюменегордскаго поста.

27 іюня, въ 8 часовъ вечера шведскій отрядъ, размѣщенный на 2 большихъ и 20 малыхъ судахъ, открылъ сильную канонаду, покушался пристать къ берегу залива при Кюменегордѣ; въ тоже время другой шведскій отрядъ, состоявшій изъ пѣхоты съ артиллерией, открывъ сильную ружейную и пушечную пальбу, двинулся изъ своего лагеря, бывшаго при Хейнлаксѣ (въ 8 верстахъ на западъ отъ Кюменегорда, по Аборфорской дорогѣ), тоже противъ нашего Кюменегордскаго поста; однако, оба упомянутые отряда, наступавши поочередно то съ той, то съ другой стороны, но отраженные вездѣ Псковскимъ полкомъ и егерями, подъ начальствомъ полковника Языкова, въ полдень 28 іюня отступили. Въ этихъ дѣлахъ въ Псковскомъ полку были убиты: канонеръ — Кузьма Андреевъ, мушкетеры: Ефимъ Васильевъ, Авдѣй Яковлевъ, Павелъ Савельевъ, Афо-

насій Нѣмчиновъ, Захаръ Кондратьевъ, Григорій Романовъ; ранены были: сержантъ 1, мушкетеръ 5. Въ этомъ же дѣлѣ участвовалъ и другой баталіонъ полка, приходившій сюда изъ Стортавастилла ¹²⁾.

30 іюня разъѣзды наши открыли постройку шведами батареи при д. Сутелла; по этому, Псковскимъ полкомъ на Кюменегордскомъ посту была сдѣлана такая же батарея, вооруженная пушками полевой артиллериі; она была расположена такъ, чтобы могла отвѣтить непріятельской артиллериі и препятствовать нападенію шведовъ съ этой стороны.

Въ 4 часа утра 7 іюля шведы открыли съ своихъ сухопутныхъ батарей и съ морскихъ судовъ со стороны залива сильную канонаду, продолжавшуюся непрерывно четыре часа, по нашему Кюменегордскому посту. По окончаніи канонады было замѣчено нами, что непріятель за деревнею Каукала, на горѣ заложилъ новую батарею, а вскорѣ открылъ пальбу уже съ трехъ позицій 18-ти фунтовыми орудіями, ядра которыхъ долетали даже до Гекфорса. Теперь ясно стало, что непріятель употребляетъ всѣ свои силы, для овладѣнія Кюменегордскимъ постомъ, стѣсняя его какъ со стороны сухаго пути, такъ и со стороны моря. Наконецъ, къ вечеру шведы, подступивъ къ деревнѣ Скогби, двинувъ отрядъ влѣво отъ этой деревни, въ обходъ нашего праваго фланга, усиливъ канонаду со всѣхъ своихъ батарей, съ большою стремительностю повели атаку на нашъ постъ съ трехъ сторонъ. Осыпаемые непріятельскими ядрами,

¹²⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 1132. „Дневныя записки военныхъ дѣйствій Финляндской арміи, подъ командою генералъ-поручика Мусина-Пушкина“. Донесеніе Г. П. Левашева Мусину-Пушкину отъ 29 июня.

видя съ трехъ сторонъ сильная шведскія пѣхотныя колонны, видя свои батареи уже разбитыми, Псковцы и егеря, не имѣя силъ болѣе держаться на Кюменегордской позиції, отступили къ деревнѣ Стортавастилла. Въ этотъ день въ Псковскомъ полку были убиты мушкетеры: Алексѣй Степановъ, Иванъ Ивановъ, Иванъ Григорьевъ, Степанъ Алексѣевъ, Иванъ Михайловъ; ранено мушкетеръ 12 и одинъ пропалъ безъ вѣсти ¹³⁾). По прибытіи на позицію къ д. Стортавастилла, бывшій Кюменегордскій отрядъ поступилъ подъ команду полковника Фролова-Багрѣева. Здѣсь Псковскій полкъ занялъ лѣвый участокъ позиціи, ставъ лагеремъ между деревнями Саксала и Марбю.

9-го іюля отрядъ шведовъ выступилъ изъ Гекфорса двумя колоннами; сбивъ наши передовые (по тогдашнему „обвѣщательные“) посты, шведы приблизились къ русскому авангарду (егеря), бывшему впереди деревни Саксала; егера начали было отступать, но подкрѣпленные по приказанію Фролова-Багрѣева Псковскаго мушкетерскаго полка ротой поручика Палкина, принудили шведовъ къ отступленію. Между тѣмъ, другая непріятельская колонна, слѣдовавшая за первой, отдѣливъ отъ себя части вправо и влѣво, для удара намъ во фланги, приготовилась сильнымъ огнемъ поддержать первую. Въ то время какъ наши егера, усиленные другой ротой Псковскаго полка, капитана Штрикъ, удержали непріятеля съ фронта, шведскіе отряды, обходившіе насъ съ фланговъ, тоже потерпѣли неудачи: обходившій справа, къ Стортавастиллѣ, съ цѣлью отрѣзать намъ путь отступленія, опрокинутъ ротой Псковскаго же полка капи-

¹³⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 1132. Донесенія генералъ-поручика Левашева Мусину-Пушкину отъ 30 іюня, 7 и 8 іюля 1789 года.

тана Мартона, который въ кустахъ, на хребтѣ горы, при д. Саксала устроилъ шведамъ засаду, обходящій же слѣва былъ отбитъ ротой Невскаго полка. Опрокинутый непріятель былъ преслѣдуемъ Псковичами до Гекфорса. Почти весь уронъ русскаго отряда въ дѣлѣ при Саксала (13 убитыхъ, 23 раненыхъ), продолжавшемся съ 10 часовъ утра до 3 по полудни, приходится на Псковскій полкъ, въ которомъ: барабанщикъ Иванъ Корниловъ и мушкетеры: Несторъ Филипповъ, Григорій Павловъ, Меркуль Васильевъ, Никита Анфимовъ, Василій Поляковъ, Афонасій Федоровъ, Митрофанъ Кузнецовъ, Архипъ Афонасьевъ и Варфоломей Коростелевъ—были убиты, раненыхъ мушкетеровъ 19 и одинъ пропалъ безъ вѣсти. Уронъ непріятеля былъ втрое болѣе нашего¹⁴⁾). 24 іюля надъ войсками, расположеннымими при д. Сторъ Тавастилла, принялъ команду генералъ поручикъ Нумсенъ¹⁵⁾.

Послѣ дѣла 9 іюля Псковскій полкъ спокойноостоялъ лагеремъ при д. Сторъ Тавастилла до 21 августа. Впродолженіи означенного времени къ отряду Нумсена подошли еще другія войска, для штурма шведскихъ укрѣплений при Гекфорсѣ. Утромъ, 21 августа, весь русскій корпусъ, собранный при Сторъ Тавастилла, подъ командой генералъ поручика Левашова, приблизился на пушечный выстрѣлъ къ шведскимъ укрѣпленіямъ тремя колоннами, изъ коихъ послѣдняя, генералъ маіора Боувера, служившая резервомъ, состояла изъ Псковскаго мушкетерскаго полка

¹⁴⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 1132. Донесеніе Левашова.

¹⁵⁾ Военно-Ученый Архивъ, отд. 2, № 190. Здѣсь у Нумсена были слѣдующія части: Псковскій, Невскій и Великолуцкій пѣхотные полки, 160 егерей, 2 эскадрона карабинеръ.

и 4-хъ ротъ Невскаго. Въ проишедшемъ сраженіи полкъ, будучи въ резервной колоннѣ, никакой потери не понесъ, такъ какъ при наступленіи слѣдоваль позади колонны Нумсена; да и все-то сраженіе состояло въ томъ, что шведы, устрашенные высадкой у себя въ тылу десанта съ русскаго флота при Хейнлаксѣ, начали отступать, какъ только колонны Левашова двинулись въ атаку. Въ тотъ же день непріятель отступилъ до д. Сторъ Купписъ, а наши дошли только до д. Сутела, ибо шведы, отступая, зажигали мосты чрезъ рукава рѣки Кюмень. На другой день генералъ Нумсенъ, преслѣдя непріятеля, дошелъ до Сторъ Купписъ, а 24 августа до Хервикоски. Оставивъ здѣсь съ отрядомъ егерей 2-й баталіонъ Псковскаго полка, пославъ гренадерскія роты, Псковскаго-жъ полка, подъ начальствомъ секундъ-маіора Глазенапа, въ Пюттисъ, а нѣсколько егерей и казаковъ въ Аборфорсъ, Нумсенъ осталыя свои войска вернуль въ лагерь у Сторъ Купписъ; сюда же вернулся и 1-й баталіонъ Псковскаго полка ¹⁶⁾.

Когда оказалось, что главная часть шведскихъ войскъ находилась близъ Хервикосокъ, гдѣ быль только 2-й Псковскій баталіонъ, то сюда направлены

16) Военно-Учевый Архивъ, № 1132 и 1134. Въ концѣ августа 1789 г. въ Псковскомъ мушкетерскомъ полку состояло „ротнаго примопланаго“ на лицо въ строю:

1-й баталіонъ (4 роты) при Сторъ-Купписъ.	2-й баталіонъ (4 роты) при Хервикоскахъ.	Две гренадерскія роты при Пюттисъ.
Офицеровъ 10	Офицеровъ 9	Офицеровъ 7
Унтеръ-офицеровъ 32	Унтеръ-офицеровъ 40	Унтеръ-офицер. 20
Музыкантовъ . . . 12	Музыкантовъ . . . 12	Музыкантовъ . . . 6
Мушкетеръ 609	Мушкетеръ 679	Гренадеръ 272
Полковой артиллеріи при Хервикоскахъ и Пюттисъ: канонировъ 18, извозчиковъ 9.		

были еще три пѣхотныхъ полка, а генералъ-поручику Левашову приказано было навести мостъ чрезъ р. Кюмень, чтобы, переправясь на ту сторону рѣки, атаковать шведовъ. Мостъ былъ почти готовъ 20 сентября, а 22 завязалась перестрѣлка нашихъ батарей со шведскими, во время которой былъ убитъ Псковскаго полка фузелеръ Лаврентій Ивановъ. 26 сентября генералъ-поручикъ Гинцель, принявши команду надъ отрядомъ, по болѣзни Левашова, получилъ приказаніе прекратить военные дѣйствія по случаю ненастнаго осеннаго времени, неудобнаго для военныхъ предпріятій; поѣтому, 29 сентября мостъ чрезъ Кюмень былъ нами снятъ и разобранъ, артиллерія, бывшая на батареяхъ, построенныхъ на островѣ р. Кюмень, была увезена, а „непріятель взидалъ на сie съ превеликимъ удовольствіемъ“— говорить Гинцель въ своемъ донесеніи. 4-го октября, послѣ того какъ шведское войско отъ Хервикосокъ ушло къ Аборфорсу, русскіе полки выступили съ своихъ позицій на зимнія квартиры. Псковскій полкъ занялъ 26 деревень и мызъ (всего 174 дома), частію Ведерлакскаго, частію Пюттискаго „кирхшилей“; сборные баталіонные пункты были назначены въ



деревняхъ Сторъ-Тава-
стила и Бредекаль;

сборное мѣсто всего
полка — при д. Хейн-
лаксъ; квартиры для
своднаго гренадерскаго
баталіона, составленнаго
изъ гренадерскихъ ротъ
Псковскаго и Невскаго
полковъ, назначены бы-

ли въ Хервикоскахъ (всего 10 дворовъ на баталі-

онъ). Полкъ состоялъ въ это время въ бригадѣ генералъ-маиора Шульца ¹⁷⁾.

Въ началѣ апрѣля 1790 года, въ то время, когда, вслѣдствіе появленія шведскихъ отрядовъ при нашихъ границахъ въ Финляндіи, войска главнаго русскаго корпуса собирались при Пардакоскахъ, мушкетерскія роты Псковскаго полка перешли на постъ при Хервикоскахъ, составляя съ егерями особый отрядъ, или „деташементъ“, генерала Шульца; гренадерскія же роты полка, подъ командою секундъ-маиора Несвѣтѣева, перешли на постъ при пограничной деревнѣ Хуруксела-бю.

20 апрѣля Псковскіе гренадеры, подъ командой Несвѣтѣева, перешли близъ своего поста при Хурукселабю рѣку Кюмень и прогнали стоявшій противъ нихъ шведскій отрядъ (въ д. Мугли); за это дѣло Несвѣтѣевъ былъ произведенъ въ премьеръ-маиоры.

22 апрѣля батареи наши при д. Хервикоскахъ завязали съ утра перестрѣлку съ непріятельскими; канонада продолжалась почти цѣлый день. 25 апрѣля шведы повели атаку на Псковскій полкъ, который, какъ мы знаемъ, былъ здѣсь, при Хервикоскахъ, на посту; сильнымъ ружейнымъ и пушечнымъ огнемъ Псковцы отразили непріятеля съ значительнымъ для послѣдняго урономъ. Въ тотъ же день генераломъ Нумсеномъ была отбита атака шведовъ при Аборфорсѣ. Уронъ Псковскаго полка въ дѣлахъ 22 и 25 апрѣля былъ слѣдующій: убиты мушкетеры: Иванъ Васильевъ, Федоръ Исаевъ, Яковъ Баженовъ, Ники-

¹⁷⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 1132. Донесенія генералъ-поручика Гинцели. Росписаніе кантониръ-квартиръ Финляндской арміи отъ 24 сентября 1789 года.

та Матв'євъ, Потапъ Трепалинъ, Иванъ Петровъ, Парфенъ Дмитріевъ, Данило Борисовъ, Максимъ Алексєевъ, Антонъ Ивановъ; ранены: капитанъ Адамъ Александровичъ фонъ-Беклеръ—пулей въ голову, капитанъ Николай Владиміровичъ Рудневъ—въ лѣвую руку пулей на вылетъ; переранено нижнихъ чиновъ: сержантовъ 2, мушкетеръ 23; безъ вѣсти пропало мушкетеръ 2¹⁸⁾.

27 апрѣля генералъ поручикъ баронъ Шульцъ замѣтилъ, что шведскій отрядъ, стоявшій противъ нашего поста при Хервикоскахъ, имѣлъ намѣреніе отступить; поэтому Шульцъ, приказавъ открыть по непріятелю частый пушечный огонь, подъ прикрытиемъ его перешелъ съ Псковскими мушкетерами и егерями рѣку Кюмень. Шведы начали отступать, а Псковцы, преслѣдуя ихъ по дорогѣ къ д. Раусила, отбили у непріятеля три пушки съ зарядными ящиками и повозки съ провіантомъ. Вслѣдствіе поспѣшнаго отступленія враговъ, у насъ потери не было. Этимъ дѣломъ закончились для Псковскаго полка военные дѣйствія противъ шведовъ.

Псковскій полкъ оставался на позиціи при Хервикоскахъ до іюня, когда перешелъ на позицію при Сторъ Тавастилла, гдѣ, подъ командою генералъ-майора Толстаго, собрались три роты лейбъ-гвардіи Преображенского полка, баталіонъ гвардейскихъ егерей, и присоединились къ Псковскому полку grenaderskія его роты, пришедшия сюда изъ Пюттисъ.

3-го августа 1790 года былъ заключенъ со Швеціей миръ, а потому полки съ позиціи разошлись

¹⁸⁾ Военно-Ученый Архивъ, № 1134. Формулярные списки полка 1790 года.

по квартирамъ. Псковскій мушкетерскій полкъ ушелъ опять въ Фридрихсгамъ. Сюда же вскорѣ пришла съ капитаномъ Лихаревымъ и команда Псковскихъ мушкетеръ, бывшая во флотѣ ¹⁹⁾.

Такъ долго квартировавшій въ Фридрихсгамѣ и въ близкихъ къ нему селеніяхъ Псковскій полкъ теперь, послѣ войны со шведами, уже не долго оставался здѣсь. 1-го сентября полкъ выступилъ чрезъ Выборгъ и С.-Петербургъ на новыя квартиры въ Лифляндію; полковой штабъ въ г. Вольмарѣ, а роты въ ближайшія къ оному селенія. Полкъ поступилъ въ это время въ команду генералъ-поручика Нумсена и въ бригаду генералъ-маиора Кнорринга.

Еще въ началѣ второй войны Россіи съ Турціей (1787 годъ) обнаружилось въ Польшѣ сильное движение противъ Россіи; образовалась партія, которая, надѣясь на помощь Пруссіи, успѣла произвести переворотъ 3 мая 1791 года и провозгласила новую конституцію; но приверженцы стараго порядка въ Польшѣ обратились съ просьбою о помощи къ русской императрицѣ и въ 1792 году образовали конфедерацию въ Тарговицѣ. Въ то время, какъ русскія войска подъ начальствомъ Каховскаго и Кречетникова вступили въ Польшу на помощь конфедератамъ, Псковскій мушкетерскій полкъ, состоявшій теперь во 2 дивизіи, которой было приказано занять Литву, выступилъ 12 мая 1792 года изъ города Вольмарѣ

19) Военно-Ученый Архивъ, № 1134. Формулярные списки полка 1790 года. Съ корабля „Ростиславъ“ команда эта была пересаживаема послѣ на разныя суда. Она участвовала въ дѣлахъ со шведами: въ іюлѣ 1789 года при Хервикоскахъ, гдѣ убитъ былъ Псковскаго полка подполковникъ графъ Дмитрій Апраксинъ; 8 мая 1790 года участвовала при прогнаніи шведскаго десанта при д. Корнесѣ, близъ города Левиса (въ 50 верстахъ къ западу отъ Фридрихсгама), и другихъ.

въ г. Вильно. Простоявъ здѣсь лѣто лагеремъ, полкъ остался въ этомъ же городѣ и на зиму, для карауловъ при дивизіонной штабѣ квартирѣ, вмѣстѣ съ Курскими мушкетерскими полкомъ²⁰⁾.

Хотя лѣтомъ 1793 года и былъ заключенъ миръ съ Польшей, однако тайныя общества приверженцевъ нововведеній вошли въ сношенія съ удалившимися въ Саксонію двигателями возстанія 1791 года. Въ мартѣ 1794 года вспыхнуло восстаніе въ Краковѣ; учреждено было временное правительство, объявившее войну Пруссіи и Россіи; возстала и Варшава, гдѣ русскихъ, застигнутыхъ врасплохъ, погибло болѣе двухъ тысячъ человѣкъ. Примѣру Варшавы послѣдовала и столица Литвы—Вильна.

Лѣтомъ 1793 года Псковскій мушкетерскій полкъ былъ расположенъ лагеремъ: 1-й баталіонъ при г. Вильно, 2-й баталіонъ — при Ковенской Вакѣ; въ это время полкъ былъ подъ начальствомъ генераль аншефа барона Ингельстрома (подъ командой кото-раго находились всѣ русскія войска, бывшія въ Польшѣ и Литвѣ), въ резервномъ корпусѣ войскъ расположенныхъ въ Литвѣ, во 2-й бригадѣ этого кор-пуса, бывшей подъ начальствомъ полковника Язы-кова, командаира Псковскаго полка. На зимніи квар-

20) Военно-Ученый Архивъ, № 1237 и 1216. Росписаніе зимовыхъ квартиръ арміи. 2-я дивизія, генераль-поручика Долгорукова, состояла изъ пѣхотныхъ (или мушкетерскихъ) полковъ: Псковскаго, Курскаго (Вильно), Козловскаго (Ольшаны), Нарвскаго (Ивіе), Ревельскаго (Мокшты), С.-Петербургскаго гренадерскаго (Гродно). Къ этой же дивизіи принадлежали 1 и 4 баталіоны Эстляндскаго егерскаго корпуса и кавалерійскіе полки: два карабинерныхъ, одинъ драгунскій, три ка-зачьихъ; полевой артиллериі было 32 орудія. Въ началѣ декабря 1792 года эта дивизія названа была корпусомъ и поступила подъ началь-ство барона Игельстрома.

тиры полкъ расположился: штабъ полка въ Вильно, баталіонные штабы — въ Вильно и м. Мѣдники, а роты въ ближайшихъ къ штабамъ селеніяхъ и мѣстечкахъ ²¹⁾.

12 апрѣля 1794 года вспыхнуло въ Вильнѣ возстаніе. Бывшіе тамъ, при полковомъ штабѣ, офицеры Псковскаго полка: подполковникъ Рябовъ, секунд-маіоры Мейеръ и Васильевъ, подпоручики Кузнецовъ и Федосѣевъ, прапорщики: Шишковъ, Тепловъ, Глинскій, попались въ плѣнъ къ мятежникамъ (находились тамъ до 28 октября 1794 года); захвачены были въ плѣнъ также: 16 сержантовъ, писаря, музыканты, мастеровые, извозчики, 196 казенно-подъемныхъ лошадей и всѣ письменныя дѣла полка. Полковая артиллериа однако спаслась, благодаря находчивости и распорядительности подпоручика Паршина. Псковскаго же полка подпоручикъ Соловыхъ, съ охотниками изъ нижнихъ чиновъ своего же полка, а именно роты поручика Эллера, бывшей здѣсь, въ Вильнѣ, для караула, зажегъ форштатъ, пороховой погребъ и даже взялъ въ плѣнъ вооруженныхъ мятежниковъ: 3 офицеровъ, 47 нижнихъ чиновъ и еще польское знамя ²²⁾.

Возстаніе распространилось и на окрестности Вильны, вслѣдствіе чего роты Псковскаго полка имѣли

21) Военно-Ученый Архивъ, № 1249 и 1250. Въ резервномъ корпусѣ генераль-маіора Арсеньева (корпусная квартира Вильно) были слѣдующія полки:

1-я бригада.

Казачій Кирѣева, карабинерный
Ингерманландскій, мушкетерскій
Козловскій.

2-я бригада.

Мушкетерскіе: Псковскій и Нарвскій,
14 орудій полевой артиллериі.

22) Московскій Архивъ, формулярные списки полка.

много стычекъ съ мятежниками. Изъ упомянутыхъ стычекъ главные были въ слѣдующихъ мѣстахъ:
14 апреля, при м. Нѣменчинѣ—рота капитана Руднева, а при Ковенской Вакѣ—роты: капитана Гомана и поручика Балгорна. *15 апреля*, при Гродненской Вакѣ, подъ командой премьер-маіора Несвѣтаева, роты капитановъ: Всеволожского, Нестерова, Беклера и Воробьевъ; въ этотъ же день, при м. Гобстѣ—роты: капитана Мортонъ и поручика Эллерса. Къ концу апрѣля Псковскія роты, присоединившись къ корпусу генералъ-маіора Циціанова въ Гродно, отошли къ русской границѣ, чрезъ м. Бѣлицы, къ Новогрудку. Изъ здѣшняго лагернаго расположенія нѣкоторыя части полка высылались противъ мятежниковъ и имѣли съ ними схватки въ слѣдующихъ мѣстахъ:

28 мая, при м. Николаевѣ—рота капитана Беклера.

29 мая, при м. Вишневѣ—рота капитана Пушечникова.

16 июня, при м. Николаевѣ, подъ начальствомъ премьер-маіора Несвѣтаева,—роты: Гомана, Мортонъ, Эллерса, Всеволожского и Нестерова. Еще ранѣе, 6 июня, тамъ же—рота капитана Пиллара.

16 июня, при Солахѣ—роты капитановъ Мортонъ и Гомана, поручиковъ Эллерса и Балгорна. Замѣтимъ здѣсь, что въ это время, въ маѣ и юнѣ мѣсяцахъ, командовалъ полкомъ подполковникъ Макаровъ (прикомандированный).

1 июля, при м. Ольшаны—рота капитана Нестерова.

Въ началѣ юля Псковскій полкъ, вмѣстѣ съ другими частями отряда генерала Арсеньева, перешелъ на позицію близь Вильно, для осады этого города. Съ тѣхъ

поръ одинъ только разъ, 17 іюля, баталіонъ секундъ-маіора Глазенапа быль съ корпусомъ генералъ-маіора Зубова въ дѣлѣ при Прены и Солахъ; остальныя дѣла полка происходили при осадѣ г. Вильны, а именно:

6 іюля—штурмъ непріятельскихъ батарей; 8 іюля—штурмъ и „опроверженіе трехъ батарей“; тутъ участвовалъ баталіонъ секундъ-маіора Глазенапа (роты капитановъ: Пушечникова, Мортона, Воробьевъ, Палкина и Всеиволожскаго). Въ этомъ дѣлѣ особенно отличился поручикъ Дубровинъ; посланный для очищенія пути къ Вильно, онъ, только съ двумя плутонгами, прогналъ мятежниковъ, залегшихъ въ кустахъ, по лѣвой сторону дороги, загналъ ихъ въ форштатъ, гдѣ, собравъ разсыпавшихся егерей, принялъ съ ними вправо къ Рудницкимъ воротамъ и освободилъ бывшихъ въ польскомъ лазаретѣ нашихъ плѣнныхъ разныхъ полковъ: одного поручика, одного подлекаря и 123 человѣка нижнихъ чиновъ. Потеря Псковскаго полка въ упомянутомъ дѣлѣ была слѣдующая: канониръ Василій Нестеровъ, мушкетеры: Яковъ Голубевъ и Алексѣй Дубининъ—убиты; раненыхъ нижнихъ чиновъ 15.

31 іюля опять быль назначенъ штурмъ польскихъ батарей; отъ Псковскаго полка здѣсь участвовалъ опять баталіонъ Глазенапа. Капитанъ Палкинъ, посланный съ своей ротой къ Троицкимъ воротамъ, чтобы выгнать мятежниковъ изъ форштата, исполнилъ это приказаніе весьма успѣшно, за что представленъ быль въ секундъ-маіоры. Въ этотъ день въ Псковскомъ полку убыли убитыми: сержантъ Архипъ Гогилевъ, grenadierъ Егоръ Соколовъ; ранено нижнихъ чиновъ 11 и попалъ въ плѣнъ къ мятежникамъ одинъ мушкетеръ.

Наконецъ, 31 августа, былъ штурмъ и взятие г. Вильно. Въ этомъ бою, подъ командой премьеръ маюра Несвѣтаева, участвовали Псковскія роты капитановъ: Беклера, Гомана, Пиллара и рота поручика Балгорна. Послѣ паденія Вильны Псковскій полкъ ушелъ отсюда на зимнія квартиры въ мѣстечко Радошковичи (въ 30 верстахъ къ с. з. отъ Минска), куда возвратились изъ плѣна въ полкъ его офицеры и нижніе чины, и гдѣ пополнялся комплектъ лошадей. Всего осенью 1794 года возвратилось изъ плѣна: офицеровъ 8, нижнихъ чиновъ 233 человѣка. Вслѣдствіе того, что командиръ Псковскаго полка, полковникъ Языковъ, въ началѣ апрѣля 1794 года былъ назначенъ на должность бригаднаго командира, полкомъ временно командовали: до ноября 1794 года, какъ уже видѣли, подполковникъ Левизъ; въ ноябрѣ—подполковникъ князь Вяземскій; съ декабря по іюль 1795 года—подполковникъ баронъ Сакенъ ²³⁾).

Псковскій полкъ состоялъ въ это время въ командинѣ генераль аншефа князя Репнина, въ корпусѣ генераль поручика Кнорринга, въ бригадѣ—бригадира Буткевича. Въ маѣ 1795 года Псковскій полкъ, перейдя изъ Радошковичей чрезъ Сморгони въ лагерь при г. Гродно, поступилъ здѣсь въ корпусъ генераль поручика графа Михаила Петровича Румянцева, въ бригаду князя Дмитрія Ивановича Лобанова-Ростовскаго, брата бывшаго своего командира полка. Въ то же лѣто 1795 года возвратились въ полкъ изъ плѣна: адъ-

²³⁾ Московскій Архивъ, формуллярные списки полка 1794 года. Возвратились офицеры: подполковникъ Рябовъ; секундъ-маюры: Васильевъ и Мейеръ; подпоручики: Кузнецовъ, Федосьевъ; прапорщики: Тепловъ, Шишковъ и Глинскій.

ютантъ Андрей Дикушинъ и 46 нижнихъ чиновъ. З-го августа того же года, полкъ опять былъ приведенъ въ составъ по штату 10 апрѣля 1786 года, т. е. въ два баталіона, состоявшихъ изъ одной grenадерской и пяти мушкетерскихъ ротъ, при этомъ увеличено было жалованье офицерамъ.

По окончаніи лагернаго сбора полкъ, состоявшій теперь подъ командой подполковника Вяземскаго, въ сентябрѣ ушелъ на зимнія квартиры въ мѣстечко Скидель, находящееся въ 25 верстахъ на юго-востокъ отъ Гродно.

Здѣсь въ ноябрѣ полкъ принялъ полковникъ Федоръ Андреевичъ фонъ-Ливенъ. Въ слѣдующемъ, 1796 году, въ апрѣлѣ полкъ ходилъ въ лагерь при г. Гродно; пробывъ тамъ до августа, ушелъ на зимнія квартиры опять въ мѣстечко Скидель. Здѣсь 27 сентября молодой полковникъ (32 лѣтъ) фонъ-Ливенъ умеръ, а полкомъ остался временно командовать подполковникъ Петръ Григорьевичъ Шилингъ ²⁴⁾.

ГЛАВА VIII.

Сформированіе 4-го баталіона Эстляндскаго егерскаго корпуса, что теперь 3-й баталіонъ Псковскаго пѣхотнаго полка.

Мы видѣли, что въ царствованіе Императрицы Екатерины II при нѣкоторыхъ полкахъ, а также и

²⁴⁾ М. Арх. Мѣсячные рапорты Псковскаго полка.